www.zhongkao.com

     司徒育才学校物理月考试题   20061220

                                            成绩:_______ 

一.选择题：(每题2分，共20分。每小题只有一个正确答案，请将正确答案的序号填在下表中.)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、如图1所示的简单机械，在使用中属于费力杠杆的是                    （       ）
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    A                   B                C              D

2．一个小朋友从滑梯上匀速滑下的过程中，下列说法正确的是             （       ）
   A.动能减小，重力势能减小，机械能减小

   B.动能不变，重力势能减小，机械能减小

   C.动能减小，重力势能增大，机械能不变

   D.动能不变，重力势能减小，机械能不变

[image: image8.png]


3.如图所示，在粗糙程度相同的表面上，用大小相等的拉力F，沿不同的方向拉物体运动相同的路程s，则下列关于拉力做功的判断中正确的是                    （       ）
A．甲图中的拉力做功最多　　　　　B．乙图中的拉力做功最多

C．丙图中的拉力做功最多　　　　　D．甲、乙、丙三种情况下拉力做功一样多
[image: image9.png]


4.如图所示，杠杆上分别放着质量不相等的两个球（M＞m），杠杆在水平位置平衡，如果两球以相同的速度同时向支点移动，则杠杆  （      ）

A． 仍然平衡                         

B．  B.不能平衡,大球那端下沉

C.不能平衡,小球那端下沉              

D.无法判断

5．家用电冰箱的用电部分主要是电动压缩机和照明灯泡．其中，电动压缩机M受温控开关S1的控制，照明灯泡L受门控开关S2的控制，要求它们既能单独工作又能同时工作．下图是几个同学设计的家用电冰箱的电路图，其中符合要求的是            （       ）
[image: image10.png]


6．如果电视机、电烙铁和电风扇上都标有“220V，60W”字样，它们都在额定电压下工作相同时间，则三个用电器产生热量是                                 （       ）
[image: image11.png]


   A.电风扇最多



        B.电视机最多

   C.电烙铁最多



        D.一样多

7．如右图所示，电源电压保持不变，闭合开关后，滑动变阻器  

的滑片向左移动，则                   （       ）
   A.电流表A的示数增大，电压表V1、V2的示数都减小

   B.电流表A的示数减小，电压表V1、V2的示数都增大

   C.电流表A的示数减小，电压表V1的示数减小、V2的示数增大

[image: image12.jpg]


   D.电流表A和电压表V1的示数不变，电压表V2的示数减小

8．如图所示，滑动变阻器的滑片在某两点间移动时，电流表示数范围为1A到2A之间，电压表示数范围为6V到9V之间.则定值电阻R的阻值及电源电压分别为                       （       ）
    A.3Ω，15V



B.6Ω，15V

    C.3Ω，12V



D.6Ω，12V

[image: image13.png]


9．下列四幅图中，符合安全用电的是                                     （       ）
    A                  B                    C                    D

10．李明同学寒假在家看电视，为了取暖，便将一个电明器拿出来，他将插头插入插座时，听到“叭”的一声，同时从插座中冒一股黑烟，电视机和电灯都熄灭了，其原因是(   )

A.电视机烧坏了

B.短路引起空气开关断开

C.电暧器烧坏了

D.灯丝烧断
二、填空题：(每空1分，共27分)
1．写出以下现象中改变物体内能的方式：（1）用打气筒打气时，筒壁发热：           ；（2）金属汤勺一端放在热汤中，另一端变烫：               .

2.随着人们物质生活水平逐步提高，农村的厨灶发生了革命性的变化．煤球炉、沼气灶和液化气灶等灶具已走进家庭.液化气与煤相比,热学方面突出的优点是 ________________.若要将2.5kg初温为20℃的水加热到80℃,至少需要燃烧 _________________m3 的液化气．［ 水的比热容是4.2×103J/(kg•℃),液化气的热值是5.0×107J/ m3 ］
[image: image14.bmp]3.如图8所示，物体重100N，在水平拉力F的作用下，匀速前进了2m，此时弹簧测力计的示数为10N（不计滑轮重及滑轮间的摩擦），则：拉力为         N；拉力所做的功为           J；物体A所受的摩擦阻力为           N。
4.我们家中使用的电灯、电冰箱、洗衣机、电视机等电器都是____联的;公路旁的路灯同时亮、同时熄，它们都是____联的;教室里的日光灯都是____联的.（选填“串”或“并”）
5、在水平地面上，小明用100N的水平推力推动重为150N的箱子，8s内前进了12m，这个过程中，木箱所受重力对木箱做功为_______J，小明对木箱做功的功率为_      __.
6．用图5所示的滑轮组，把重为960N的货物匀速提升4m高，人作用于绳子的拉力F为400N，若不计摩擦和绳重.则动滑轮重为      N，人所做的有用功为      J，滑轮组的机械效率是       . 

7．如图6是转盘式电能表，观察它上面的数据可知，它所在电路允许的最大功率是

      W；其中“2500R/ kw·h”的意思是：                                     .

[image: image15.png]


8．如图7所示的电路，电源电压不变，闭合开关S，滑动变阻器R2的滑片向右滑动时，电压表的示数         ，电阻R1消耗的功率          ，电路消耗的总功率        .（填“变大”、“变小”、“不变”）
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9．如图8所示的电路中，电源电压不变.只闭合开关S2时，电压表示数为6V，则电源电压为     V；只闭合开关S1时，电压表示数为2V，若已知L2的阻值为10Ω，则L1的阻值为      Ω.

10.一位同学设计了一个风力测定仪，如右图所示，O是转动轴，OC是金属杆，下面连接着一块受风板．无风时OC是竖直的，风越强，OC杆偏转的角度越大．AB是一段圆弧形电阻，P点是金属杆与弧形电阻相接触的点，电路中接有一个小灯泡，测风力时，闭合开关S．通过分析可知：金属杆OC与弧形电阻AB组合在一起相当于一个_____________，观察_______________可以粗略地反映风力的大小．若要提高该装置反映风力大小的性能，可采取的方法是______________________________

[image: image20.png]


11．右表是一个电饭锅的铭牌，从铭牌上的数据可知电饭锅正常工作时的电流是       A；正常工作时，电饭锅内部发热体的电阻        Ω.

三、作图题：(每题2分，共8分)
1. 如图所示，使用羊角锤拔钉子，动力作用在锤柄上A点， 请作出拔钉子时所用最小动力F的示意图。

2．在如图所示的电路中，要使滑动变阻器的滑片向左移动时，灯光变暗，请你用笔画线代替导线将滑动变阻器连入电路.
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3.如图所示，一个盒内装有两盏电灯，盒内有电源，盒外有A、B、C、D四个接线柱，用导线连AB时，只有一灯发光；用导线连CD时，只有另一灯发光，用导线连AD时，两灯都发光，但比前两次暗，试画出盒内电路图.                                                        
4．小宝想在卧室安装一盏照明电灯，请在图15中帮他把灯和开关接入电路。
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第4题图

四、实验与探究：（除注明分值外，其余每空1分，共29分）

1．小明看到在没有起重机的情况下，工人要将油桶搬运上汽车，常常用如右图的方法．小明想：为什么不直接将油桶抬上车呢？难道这样做可以省力吗？如果能省力那么推力的大小与斜面长度有关吗？为了探究推力大小与斜面长度的关系，小明选用弹簧秤、4N的重物和长分别为0.4m、0.8m、1m的木板进行了三次实验，每次斜面的高度均为 0.2m．测得沿斜面方向向上的拉力大小分别如下图甲、乙、丙所示．(假设斜面很光滑，不计摩擦)

(1)请你为小明设计一个记录实验数据的表格（要求有利于实验数据的分析），并将上面实验数据记录在表格中．（2分）
(2)认真分析数据， 写出F与L的关系是：                           . （1分）
(3)下列四个图线中，你认为哪个图能正确反映F与L的关系．答：        . （1分）

2．对于气体燃料（例如煤气或石油液化气）来说，其热值可以定义为：“1m3某种气体燃料完全燃烧所放出的热量叫做该气体燃料的热值.”某同学根据家庭现有的条件，设计了一个测定管道煤气热值的实验.实验是这样进行的：取一定质量的水（m水/ kg）放入锅中，用温度计测得水的初温（t1/℃），读出煤气表的示数（V1/m3）.然后点燃煤气灶具给水加热，当温度计的示数为（t2/℃）时关闭煤气阀门，读出煤气表的示数（V2/m3）.该同学先根据有关数据计算出实验过程中水吸收的热量Q；然后用水吸收的热量Q和煤气表的示数差V（V2－ V1，即所用煤气的体积），根据
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计算出煤气的热值q.你认为这个实验方案是否可行？理由是：                                                             

                                               . （2分）
3.在图甲中,闭合开关后，给玻璃珠加热到红炽状态，小灯泡________.原因是玻璃变成了________.在图乙中,闭合开关后．在给钨丝缓慢加热的过程中，小灯泡_________,原因是钨丝的温度越高，它的电阻___________.      

4.用实验探究导体的材料、长度、横截面积对电阻的影响时，实验所需要的电源、开关、导线、灯泡、电流表都具备且完好，但供选择的导体只有下表中的两种规格：
	编号
	材料
	长度／m
	横截面积／mm2

	①
	镍铬
	l
	0.5

	②
	锰铜
	0.8
	1


利用现有器材能够完成以下哪些探究任务？若能完成，在括号内打“√”；若不能完成，在括号内打“×”. （3分）
A.探究导体的材料对电阻的影响 (    )        
B.探究导体的长度对电阻的影响 (    )
C.探究导体的横截面积对电阻的影响 (    )
5．运用如右图（a）所示的实验器材做测小灯泡功率的实验，其中小灯泡标有“3.8V”的字样、灯丝电阻约为10Ω左右.请完成或回答以下两组问题.

第一组问题：

（1）补画导线，把图14（a）中的器材连接成实验电路，要求导线不交叉，且滑动变阻器的滑片P向右滑动时灯泡变亮；（1分）
（2）在连接电路前，应先将开关        ，并将滑动变阻器的滑片P移到      端；

（3）电路连好后闭合开关，发现小灯泡两端电压为2.5V，这时小灯泡的亮度      （较亮、较暗），为使小灯泡正常发光，应将滑片P应向        端移动；

 （4）小灯泡正常发光时，电流表的指示如图（b），则小灯泡额定功率为       W；

（5）由实验数据可知，小灯泡正常发光时的灯丝电阻为       Ω.

第二组问题：

（1）某同学连接好电路后闭合开关，发现电流表指针向左偏转，其原因是:

                                                                   ；

（2）若闭合开关后，发现电流表有指示，而电压表指针不动，可能的原因是 

                                                          ；

（3）某同学的实验记录和有关计算如下表所示：

	实验序号
	电压（V）
	电流（A）
	电功率（W）
	额定功率（W）

	1
	3.0
	0.25
	0.75
	1.07

	2
	3.8
	0.3
	1.14
	

	3
	4.1
	0.32
	1.31
	


从表格设计和有关数据看，该同学所犯的错误是：                       .

针对他的错误，你认为正确的结果是：_________________

（4）若实验器材中电压表0～15V的量程不灵，而0～3V的量程正常，电源电压为6V，在这样的前提下，要以用什么办法测出小灯泡的额定功率？请在右图方框中画出这种情况下的实验电路图. （2分）
6．暑期持续的“桑拿天”，居民家里的空调、电扇都闲不住，导致电路火灾时有发生，火警电话不断，消防车拉着警笛呼啸而出，赶往火灾现场，调查发现，起火原因如出一辙：电线超负荷使电线内的金属导线发热引燃了外面的绝缘皮.根据学过的物理知识回答： 

（1）“超负荷”是指电路中的       过大（选填“电流”或“电阻”）。

（2）使火灾发生的理论依据是              
（3）请你提出一条预防这种火灾发生应采取什么措施              。

五、计算与应用：（第1题4分，第2题6分，第3题6分，共16分）
1、如图所示，物体重180N，动滑轮重20N，绳重和摩擦不计.在拉力F的作用下，物体正以0.5m/s的速度匀速上升.求：

    （1）拉力F；(1分)
（2）拉力做功的功率；(2分)
（3）动滑轮的机械效率. (1分)

2．一家用电热水器的铭牌如下表所示：

根据铭牌所提供的信息，解答下列问题：

（1）为安全起见，该电热水器使用的插座选用图中哪一个？       .(1分)

（2）求该电热水器正常工作时电热丝的电阻.(1分)


（3）将该电热水器装满水加热，使水温升高40℃，求水吸收的热量.(2分)

（4）若电热水器正常工作时电热丝所产生的热量的80%被水吸收，求上一问题中给水加热的时间.(2分)

3．一天，小明妈妈要用电吹风机时，发现家里的电吹风只能吹冷风不能吹热风，经检查，原来是机内的电热丝已经烧坏了，小明想用一根阻值相同的电热丝来替换，为此：

（1）他从铭牌上查到，该电吹风机的额定功率为P额＝600W，并观察了电吹风机的内部电路结构(如图)，终于明白了：旋转式开关的触片为扇形，当拨到某一档位时，可以同时与两个触点接触，于是当开关放在“冷”时，就是把           连入电路；当开关放到“热”时，就是把                          连入电路.

（2）小明关掉家中所有电器，只打开电吹风机，并观察家中的电能表，发现在2min内转盘转了20转，结合电能表铭牌上的“3000R/kw·h”字样，求出了吹风机吹冷风时的功率P电风为        W.

（3）在上述基础上，小明算出了应选配的电热丝的阻值R，成功地修复了电吹风机.小明怎样计算电热丝的电阻的呢？请你写出计算电热丝阻值的过程. (3分)

九年级月考物理试题参考答案

一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	D
	C
	B
	C
	D
	C
	D
	B


二、填空题
1. （1）做功
（2）热传递
2. 热值大；0.0126
3. 5；20；10
4.并，并，并   

5. 0；150W
6. 240    3840     80%
7. 1100       每转2500转消耗电能1kw·h  
8. 变大、变小、变小
9. 6  2 0Ω  
10. 滑动变阻器，灯泡亮度，在电路中串联一只电流表
11. 4    55  
三、作图题
1．略2．              3．                4．略


四、实验探究题
1．(1) 表格设计只要合理就给分
	次数
	物重G/N
	斜面高h/m
	弹簧称示数F/N
	斜面长L/m

	1
	4
	0.2
	2
	0.4

	2
	4
	0.2
	1
	0.8

	3
	4
	0.2
	0.8
	1


(2)G、h一定时，L越长F越小 或 G、h一定时，F与L成反比 或 F=Gh/L

(3)D
2、不可行.一方面，液化气不可能做到完全燃烧；另一方面，水吸收的热量也不是液化气燃烧放出的全部热量，还有锅吸热以及散热等.

3．发光，导体，变暗，越大
4. ( √ )   ( √ )   ( √ )
5．第一组：

（1） 略
（2）断开  左（或A或C）（共2分）

（3）较暗   右  （共2分）   (4) 1.216（1分）  （5）11.875（1分）
第二组：

（1）电流表正、负接线柱接反了（1分）（2）灯泡短路了(或电压表接触不良)（1分）

（3）认为三次所测功率的平均值是额定功率；在额定电压下工作时的功率为额定功率，即1.14W（共2分）  （4）图略.提示：电压表接在滑动变阻器上（2分）

6. (1)电流   

(2) 电流越大，根据焦耳定律Q=I２Ｒt产生的热量就越多    

（3）大功率的用电器交叉使用；根据用电器功率换较粗的输电线；做好电路的散热工作。只要合理即可给分。
五、计算应用题
1.（1）100N        （2）100W      （3）90％
2．（1）乙（1分）  
（2）24.2Ω（1分） 

（3）2.016×106Kw.h（2分） 
(4)1260s (2分)

3．（1）电动机（1分）
电动机和电热丝（1分）

  （2）200W （1分）
（3）电热丝的功率应为


P丝=P总- P电=600W – 200W = 400W

   电热丝电阻为
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桃花牌全自动电热水器


型号：THP2-12D         容量：12L


额定功率：2KW         净重：22Kg


额定电压：220V         类别：防能电保护一类


出厂时间：2005年3月   编号：2003100


                        桃花厨房设备有限公司























图








S








乙





M








A





V2





2题








S
































� EMBED PBrush  ���





A





第3题图





第2题图





s





S





V1





R2





R1





L1





图7





A





R1





F





丙





s





F





甲

















图14





V








1
www.zhongkao.com

_1196875739.unknown

_1198244291.unknown

_1179161723

